                       RECORD OF PROCEEDINGS

         AIR FORCE BOARD FOR CORRECTION OF MILITARY RECORDS

IN THE MATTER OF:
DOCKET NUMBER:  00-02833



INDEX CODE: 110.00, 112.00



COUNSEL:  NONE



HEARING DESIRED:  NO

_________________________________________________________________

APPLICANT REQUESTS THAT:

Her reason for separation and her Separation Program designation (SPD) code be changed from JFX (Personality Disorder) to MBK (Completion of Required Service).

_________________________________________________________________

APPLICANT CONTENDS THAT:

Her privacy information was disclosed without her consent for release of information.

Applicant's complete submission is attached at Exhibit A.

_________________________________________________________________

STATEMENT OF FACTS:

The relevant facts pertaining to this application, extracted from the applicant's military records, are contained in the letter prepared by the appropriate office of the Air Force.  Accordingly, there is no need to recite these facts in this Record of Proceedings.  

_________________________________________________________________

AIR FORCE EVALUATION:

The Chief Medical Consultant, AFBCMR, reviewed the application and states that in order to correct an injustice of improperly labeling the applicant’s disorder, the applicant’s request for change of reason for discharge be granted.  Item 28 of the DD Form 214 should be changed to read:  Secretarial Authority, the corresponding SPD being JFF, in accordance with AFI 36-3208, paragraph 1.2.  Additionally, the reenlistment code “2C” should remain unchanged as it reflects her involuntary honorable discharge.

A complete copy of the evaluation is attached at Exhibit C.

The Military Personnel Management Specialist, AFPC/DPPRS, reviewed the application and states that they concur with the AFBCMR Medical Consultant’s recommendation that her narrative reason for separation should be changed to “Secretarial Authority” with a Separation Program Designation of “JFF.”  The applicant served 2 years and 5 months total active service.

A complete copy of their evaluation is attached at Exhibit D.

_________________________________________________________________

APPLICANT'S REVIEW OF AIR FORCE EVALUATION:

On 16 February 2001, a copy of the Air Force evaluation was forwarded to the applicant for review and response within 30 days.  As of this date, no response has been received by this office.

_________________________________________________________________

THE BOARD CONCLUDES THAT:

1.
The applicant has exhausted all remedies provided by existing law or regulations.

2.
The application was timely filed.

3.
Sufficient relevant evidence has been presented to demonstrate the existence of probable error or injustice to warrant changing the narrative reason for the applicant’s separation.  In this respect, we note the current AFI regulating separations for mental health problems does not allow coding for other than “Personality Disorder,” an entirely different DSM-IV code sequence from that with which the applicant was diagnosed.  As such, we believe it is not proper to apply an erroneous label to an individual because of a recognized administrative shortfall.  In order to correct the injustice of improperly labeling the applicant’s disorer, the Medical Consultant recommends that her reason for discharge should be changed to “Secretarial Authority” and the Separation Program Designator (SPD) code changed to “JFF.”  We agree.  Therefore, we recommend her records be corrected to the extent indicated below.  Applicant’s request to have the reason for separation changed to “Completion of Required Service” was considered; however, since applicant did not complete her enlistment agreement, favorable action on her request is not recommended.

_________________________________________________________________

THE BOARD RECOMMENDS THAT:

The pertinent military records of the Department of the Air Force relating to APPLICANT, be corrected to show that on 13 October 2000, she was honorably discharged under the provisions of AFI 36-3208, Secretarial Authority and issued a Separation Program Designator of “JFF.”

_________________________________________________________________

The following members of the Board considered this application in Executive Session on 18 April 2001, under the provisions of AFI 36-2603:


            Mr. Patrick R. Wheeler, Panel Chair


            Mr. Lawrence R. Leehy, Member

                Ms. Marilyn Thomas, Member

All members voted to correct the records, as recommended.  The following documentary evidence was considered:

   Exhibit A.  DD Form 149, dated 15 Oct 00.

   Exhibit B.  Applicant's Master Personnel Records.

   Exhibit C.  Letter, AFBCMR Medical Consultant, dtd 11 Jan 01.

   Exhibit D.  Letter, AFPC/DPPRS, dated 30 Jan 01.

   Exhibit E.  Letter, AFBCMR, dated 16 Feb 01.

                                   PATRICK R. WHEELER

                                   Panel Chair

AFBCMR 00-02833

INDEX CODE:  110.00, 112.00

MEMORANDUM FOR THE CHIEF OF STAFF


Having received and considered the recommendation of the Air Force Board for Correction of Military Records and under the authority of Section 1552, Title 10, United States Code (70A Stat 116), it is directed that:


The pertinent military records of the Department of the Air Force relating to, be corrected to show that on 13 October 2000, she was discharged under the provisions of AFI 36-3208, Secretarial Authority and issued a Separation Program Designator of “JFF.”

                                                                                      JOE G. LINEBERGER

                                                                                      Director

                                                                                      Air Force Review Boards Agency
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